

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szachanyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztőségi felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy hónap 1 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy hónap 2 K 20

Elismerés a hősöknek.

A belügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé a most dúló háborúban a hazáért küzdő hősök emlékének megörökítéséről. E javaslat szerint a nemzet hálás elismerését nyilvánítja ki mindazoknak, akik hadrakelt sereg kötelékében hiven teljesítették kötelességüket; azok emlékének megőrzését pedig akik életükkel adóztak a veszélyben forgó hazá védelmében, a késő utókor hálás kegyeletére bízva. Végül elrendeli, hogy minden község vagy város anyagi erejének megfelelő, méltó emlékműt állítsanak meg mindazoknak nevét, akik lakói közül a hazáért életüket áldozták.

Természetesen ennek a törvényjavaslatnak sem célzata, sem formája ellen semminemű kifogást nem emelünk.

Hisszen az a törvény, amely majd ennek a javaslatnak alapján szentesítést nyer, nem csak az egyebet, mint szavakba foglalja és a törvénykönyvbe iktatja azokat a meleg, hálás, szeretettel teljes érzelmeket, amelyeket mindannyian érzünk a hazáért, tiszteletünket védő fiainak, testvéreink iránt.

Még az ellen sem emelünk kifogást, hogy a kormány már most a háború kelés közepében elérésüknek látja az időt, hogy a törvényhozás kifejezze hálás elismerését a hazát védő hősök iránt.

Az egyetlen, ami ellen tiltakozunk az, mintha ezzel a törvényvel le volna róva minden, amivel a magyar állam a harcúterem küzdő, vésző fiainak és itthon küzdő családjuknak tartozik.

Nagyon szép, nagyon lélekeme-

melő és bizonyára nagyon buzdító hatással is bír az, ha a törvényhozás szép szavakban kifejezi hálás elismerését a küzdő hősök iránt, de ez nem elég,

Annak a fronton harcoló hőskatonának a lelkét a honszerelmen kívül még egyéb nem érzelme is eltöltik: A családjára a hitvesére, a gyermekére való aggodalmas rá gondolás.

Es ez szorongó gondolatok közt, bizonyára utolsónak, de helyet foglalhat a maga sorsára való rá gondolás is: mi lesz belőle, ha a szörnyű küzdelemből megöltén, bénán, csakán nyomorékul tér haza?

Az államnak első és elengedhetetlen kötelessége az, hogy ezeket a kínzó aggodalmakat az érte harcoló hőskatonák lelkéből kivegye és azok helyébe oltsa azt a megnyugtató tudatot, hogy sem őt magát, sem családját az a nemzet, amelyért harcolt, el nem hagyja.

Ugy véljük tehát, hogy az a szép törvényjavaslat, amelyet a belügyminiszter most terjesztett a képviselőház elé, akkor lett volna igazán szép és lélekemelő, ha vele együtt a háborús rokkantak ellátásáról és az elesett hősök családjainak kielégítő gyámoltásáról szóló javaslatokat is beterveztette volna a kormány.

Ha az elismerő szavakkal nem kellett várni a háború végéig, akkor miért kelljen várni azszal a kézzelfogható elismeréssel, amellyel már most is sok könnyet le-törölhetne, sok nyomort enyhítne, olyan könnyet és olyan nyomort, amely a háború védelmében való önfeláldozás zúdított az ártatlan családokra?

Es még egyet. Nem gondolja-e a belügyminiszter ur, hogy azok, akiknek a hazá olyan nagy hálával tartozik, hogy azt egy külön törvényben kell kifejezni, megérdemlik legalább azt is, hogy en-

nek a hazának, amelyet ők védtek meg az elpusztulástól, egyenlő jogu polgárai legyenek és ne

maradjanak továbbra is az alkotmányos jogok gyakorlatából kirekesztve jogfosztott állapotban?

Galac körüli harcok

Moldvában a hadműveletek rendszeresen és reánk nézve sikeresen folynak. Az ellenségnek a Szeret—Ojtoz vonal mögé való visszaszorítása a legközelebbi napok kérdése. Ami Galacot illeti, a következőket kell tekintetbe venni. Átkelni a Dunán csak azért, hogy a vízzel körülvett várost elfoglaljuk, céltalan dolog volna, míg az egész front előre nyomul. Azonban Galac valamennyi katonai jellegű háza és telepe hatásos ágyutüzünkben áll. Isaceánál ellenséges uszályhajókat fölgyújtottunk és elsüllyesztettünk. Az ellenség számára a Dunán minden mozgás a legnagyobb veszedelmet jelenti. Azonban nem tétlenkedik az ellenség sem, amely viszont a virágzó Tulceát bombázza, nagy pusztításokat okoz, de katonai eredményt nem ér el. A lövetés célja a város lakóinak terrorizálása.

Svájc francia- és olaszországi határvédelmére elrendelte a mozgósítást

A svájci szövetség tanács január 21-re három hadosztály mozgósítását rendelte el az Olasz és Franciaországgal határos területeinek védelmére, hogy a meglepetések ellen biztosítsa magát.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók Pallagi-órgánál

nyünk szerint ez a megoldás nem felel meg a célnak. Sokkal helyesebb lenne, ha náluk is megcsinálnák a holtanyilváltásnak azt a hűbös rendjét, amit már megcsináltak a németek, három helyett egy esztendőre szállítván le a holtanyilváltási eljárás megindítására előírt várakozási időt. Persze ez a megrövidített terminus csak olyan esetekben volna elfogadható, ha az elhűt hozzátartozói megfelelő bizonyítékokkal legalább is valószínűvé teszik az elhalálozás tényét.

Magánházakban is tilos lesz a mulatozás.

A vidéki kávézók és vendéglők küldetésége szombaton járt a belügyminiszterrel azzal a kérelemmel, hogy módosítsák az ékezt exisztenciájukban fenyegető záróra rendszert.

Indokolt feltehető az is, hogy a megtagarítás, a mit így vel értnek az állam, csak illuzóris mert 11 óra után a kávéházakból hazaszavart köszöntő otthon folytatja mulatozást. A miniszter erre is tudott kádomiát.

A zárórát ugyan nem hozta ki, de kijelentésbe helyezte a kávézók gyöngye kárpótlására azt hogy majd véget vetnek a háimulatozásoknak is. Sőt szerint a következőket mondotta a miniszter;

— Késérő helyeken van a kormány, mert a polgárokat szabadságát a magasabb érdekekre való tekintettel állandóan érelátja kell. A szénelés körüli óriási nehézségek vannak. A közügyek fogvaestésének kerítésével például akarnak szolgálatni a háttartásoknak. A kormány eddig elárkóztott minden kérelemről.

A fővárosi kávézók is kívánták a záróra kitolását, a front mészai városok pedig azt óhajtották, hogy ott egyáltalán ne legyen záróra. Egyelőre sőt se lehetett a kívánások teljesítéséről.

A kávézók az utóbbiakat fogom megvizsgálni kérdéseiket. Arra a pártásra, hogy a záróra rendszert a mulatozás és kártya éjjel a magánházakban folyik, az ha válasszom, hogy csak az ilyen elkövetkeznek a rendszabályok.

Ne menjenek el a kávézók elkeseredve, mert megvan becsület a jószágok. Nem ígérnek semmit de haladéktalanul érelátásba lépnek a kereskedelmi és pénzügyi miniszterrel és ha lehet, teljesíteni fogom a kávézók éhaját. Háboruban polgároknak lenni igen nehéz, de köztisztviselőnek lenni még nehezebb.

Attól tartunk, hogy a belügyminiszter mikor ezt mondta, már akkor teljesen tisztában volt vele mit fogunk válaszolni miniszter

kollégái. Örülhetünk, ha a zárórát a jövőben 11 óráig is korábbra nem tessük, mint ahogy egyes városokban máris korábbra tették. Például a debreceni polgármester elrendelte, hogy a világitási eszközök megtakarítása céljából az érelátást már délután 6 órakor be kell zárni.

A rendelet külön utasítást tartalmaz arra nézve hogy délután 6 órakor a hivatalokban be kell szüntetni a munkát és azontul sem gázt, sem villanyt nem szabad égetni.

A színház záróráját is fél tizenegy órájában állapították meg s az előadásokat olyan időpontban kell kezdeni, hogy erre az időre az előadást okvetlen befejezzék.

NAPI HIREK

Készülőds az örök bekérem . . .

A középiskolák tantervében legközelebb helyet kapt a katonai nevelés és a katonai tudomány. A hadügyminisztérium rendeletében felszólítja a katonai parancsnokságokat, hogy gondoskodjanak megfelelő tantervről. Mint Budapestről jelentik, az ottani katonai parancsnokság a parancsnokság alá tartozó csapatokat és intézeteket felhívja, hogy legalább egy-egy olyan aróli szolgálatra alkalmatlan tisztelet jelentsen be, aki középiskolákban hetenkint egy-két előadást tudna tartani a következő tantárgyakból: 1. hadseregszervezet, 2. a tábori szolgálat elemei, 3. haditörténelmi mozzanatok, 4. aktuális kérdések katonai nézőpontból való megvilágítása, 5. katonai tisztepek és tisztepek jelzése magyarán; választékosítás. A középiskolák katonai előadóiól megkérve a hadügyminisztérium, hogy lehetőleg az idősebb tisztek közül kerüljenek ki a tudjuk magyarul. A tisztepek Ausztriában 400, Magyarországon 334 korona lesz egy esztendőre.

— A hadbíró kinevezése. Dr. Juhász István főhadnagy hadbíró földünk a Sigma laudistulajdonosa, Juhász György gör. kath. tanító fia, a kolozsvári hadosztálytörősséghez Nagyváradra hadbíróvá neveztetett. Itt említtük meg, hogy öccse Juhász József hadnagy még az uezsoki nehéz harcokban az I. osztályú vitézségi nagy érdemmel lett kitüntetve.

— Juttatás. Kapcsi Julianna Királyhegyesi-ut 2 koronát, Vidóc Márta Apátfalva 2 koronát adott ma Szerkesztőségünkben, Kocsis János Szibériából visszatért csere-rokkant számára. Rendelési helyére juttatjuk.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek. Kiss Ján Mező Rozáliával. Elhaltak:

Takecs Julianna 15 éves, özvegy Németh Mihályné Nagy Anna 75 éves, Marjonosi Imréné Vites Teréz 65 éves, özvegy Boros Istvánné Gyaponyi Katalin 67 éves, Csertus Erzsébet 23 hónapos.

— Az ötödik magyar hadikölcsön egyszerű eredménye. A „Távirati iroda” jelenti: Az ötödik magyar hadikölcsön végeredménye, az aláíróhelyek nagy száma miatt, nem áll még teljes pontossággal rendelkezésre, de a hivatalos aláírási helyeknek a pénzügyminisztériumhoz küldött bejelentéseiből kitétnik, hogy az ötödik magyar hadikölcsön eredménye — hosszászámítva azt a 600 millió öt és fél százalékos pénztárjegyet is, melyet az ötödik hadikölcsön alkalmával fix átvettek, — meghaladja a 2300 millió koronát, tehát sokkal nagyobb az ötödik magyar hadikölcsönjegyesség, mint az összes eddigi hadikölcsön jegyesség voltak.

— A koronázás második része az Urániában. Valósággal ünnepszámra fog menni az Uránia színház ma esti előadása, melyen a koronázás teljes fényét és pompáját fogjuk látni. Felajánlatlan lesz mindenki előtt az a látvány midőn dicső királyunkat IV. Károly öfelségét fogja látni midőn a világ négy tálya felé megteszi a híres kardvágást, hogy országunkat kész megvédeni zudujon bár honnan is felé a veszély. Főlséges jelenet lesz látni a koronázás megannyi csodálatos szép jelenetét, amit megnézni igazán nemcsak gyönyörűséges szórakozás, de ugyszólván kötelesség is. A nagyszerű kép csütörtökön kerül bemutatásra. Délután 4 kor 6-kor és este fél 9 kor.

Makói Urania Színház
Telefon száma: 181

Csütörtökön, január 18-án,
Károly király és Zita királyné megkoronázásának II. része

Kitűnő kiegészítő műsor!

Előadások kezdete 6. és fél 9 kor

Katonák díszmentőit felé a jegy felét adja, kivéve vasárnap este

REGÉNY

Egy világos éjszaka (473)
133. fejezet.
Ninette.

— Legyen szives hát a nyakláncokat ide hozatni. Ugy tudom, kettő készűl?

— Ugy van, nagysád! válassza La Fontaines és mindjárt intőkedett, hogy a két nyakláncot a hátul lévő ötvös műhelyből elhozzák.

A következő percben Ninette előtt fakadt a két nyaklánc. Mielőtt kettőhöz a foglalás már nagyban el volt készítve. Az ember szinte szikrázott a ragyogástól, amit es a sok gyémánt kifejtett.

Az egyik mind csupa válogatott nagy gyémánt, köibe mogyorószerű nagyságu rubintok és smaragdok. E színvegyülék nagyszerűen festett.

A másik nyaklánc csupa gyémánt volt és úgy foglalva, hogy érelke másznak látszott.

Szép volt mindkettő — a ha Ninette a színeset nem látja, talán a tiszta gyémántot választotta volna.

— Melyik értékesebb! kérdi az ötvöstől.

— Kétségkívül ez! felelt La Fontaine a színesre mutatva. Ez legalább is három arnyit ér.

— Köszönöm! felelt Ninette az elsiettel.

E perctől kezdve mindig csak a színes nyaklánc lebegett szemé előtt. Legalább annyiban nyugalom volt, hogy nem gúnyos szemére hátra a cíné számára készűl a másik nyaklánc! Valóban felelősen igazán fejedelmi nyaklánc.

És nem lehet az az anyja? A cíné a másiknak is bizonyosan megörülne, miután nem látta a kettőt egymás mellé téve! De én láttam és meghalok, ha azt a gyönyörű nyakláncot más kapja

Folyt. köv)

Értesítés.

Értesitem a tisztelt örökös közönséget, hogy az érelát Szegedi utcai gőzmalmomban újból megkezdtem.

Tisztelettel:

Landeszman
gőzmalomtulajdonos. Ugyancsak 1 igazsól is ead.

Egy dicsőítő műsor
Szegedi utcai gőzmalom
206

C m a t i t t a t

